

“回老家委屈，继续流浪生活没着落”

和孩子吵架，68岁老太进救助站

“就这样回老家，实在委屈。但继续流浪，生活又没有着落。”21日，济南市救助管理站工作人员接收了一位和家人赌气出走的流浪人员，这次做出这一举动的是一位年近七旬，来济投奔儿子的“候鸟老人”。

本报记者 张榕博
实习生 方文丽

流浪四天

老人走进救助站

20日下午，一位老人走进济南市救助管理站服务大厅，坐在椅子上一声不吭。“办理完她前面求助者的业务以后，我们就招呼她，过来聊聊吧。”救助站工作人员小张了解到，老人姓高，68岁了，日照莒县人，年前老伴去世了，这让她的情绪一直很低沉。从老家搬到济南的儿子家里住后，心情也未改善。

“高老太太只是说和家里人赌气了，就出来了，老人不肯提供家人的联系方式，只说自己老家是莒县的，我们也没法多问。”小张说，来到救助站后，老人依然在和家人赌气，老人说曾想过回老家自己过，可又觉得这样回去实在委屈。在外面流浪了四天后，老人觉得生活没什么着落，才来到救助站。是否求助，她还有些犹豫。“您和自己家人赌什么气呀，在外面风餐露宿的，受罪的还是自己”，小张说，遇到离家出走的情况，他们会尽量劝慰离家者。交谈中，高老太说身上带了点钱，自己可以买点饭吃。“没有地方睡觉，我上年纪了，不困。”

与儿子吵架

老人赌气出走

一小时以后，一男一女匆匆赶来，高老太看到两人



家人来到救助站接老人回家。

本报记者 张榕博 实习生 方文丽 摄

后立刻哭了起来。来的两人是老人的儿子和儿媳妇。家人发现老人离家出走后，便来到救助站递了一份寻人启事。“我们看到寻人启事，立刻联系了家人，其实家里人还是挺在意老人的。”小张告诉记者。

“四天前因为一点小事，

我和我妈吵了起来，我态度很不好，她一气之下就离家出走了。这几天没有她的消息我很着急，也很后悔，我真不应该和她吵架。妻子接到济南救助站的电话后，我们就赶紧赶了过来。”高老太的儿子对记者说。随后，高老太被儿子、儿媳接回家中。

延伸调查

救助站每周救助近40名老人

记者获悉，随着空巢老人、失独老人和“候鸟老人”增多，因离家出走而“光顾”救助站的流浪群体也复杂起来，老年群体越来越多。记者了解到，济南市救助站每个星期救助人数在150人左右，大约四分之一是60岁以上的老年人。

“有些老人是因为糊涂

了出门的时候走失，有些老人是故意离家出走，原因非常多。”救助站工作人员刘子阳表示，和家人赌气、不愿意去养老院、苦闷孤独、希望唤起家人重视，这些都成为老年人离家出走的原因。刘子阳介绍，“还有一些老人家里没人了，即使把他们送回家，过一些日子，他们也还会到

街上流浪。”记者了解到，目前我省老年人口达到1710万人，位居全国前列，有700万“空巢”老人。省老龄办有关人士表示，虽然我省已经制定养老保障规划，但对老年人心理健康，以及特殊老年群体关爱依然有不少“盲区”。

本报记者 张榕博

记者了解到，目前我省老年人口达到1710万人，位居全国前列，有700万“空巢”老人。省老龄办有关人士表示，虽然我省已经制定养老保障规划，但对老年人心理健康，以及特殊老年群体关爱依然有不少“盲区”。

本报记者 张榕博

落户近半年，会员不足最大承载量三分之一

智能养老“叫好不叫座”

本报见习记者 李文平

随着老龄化社会的日渐加剧，智能养老越来越受到市民关注。20日，记者从美特康智能养老中心了解到，落户济南近半年来，中心正式会员不足200人，与当初预测700人的承载量还有不小的差距。部分老人表示对中心提供的服务知之甚少，专家表示，新养老模式要被接受，还要不断增加内容，改变单纯依赖高科技的状况。

中心：体验的不少，报名会员却不多

在智能养老中心的一间活动室，记者见到了前来参加太极拳活动的5个老人，这是中心提供的乐活老人项目，除了太极班，书画班、舞蹈班等各种兴趣班也都开展起来。这些老人都是智能养老中心的注册会员，每天交一元钱，就可以享受体检、代购以及各种兴趣班。

记者了解到，像这样注册会员的老人并不多，据养老中心负责人郭锐介绍，截止到2月份，中心会员还不足200人，不足最大

承载量的三分之一。对于智能养老“叫好不叫座”的现象，郭锐多少有些困惑。“按照中心现有7名工作人员和硬件设备，当初预计最大的承载量是700人，十比一的比例，按说客源应该不是问题的。”郭锐说。

然而半年时间过去了，并没有出现预想中的火爆景象。“老人们犹豫观望很正常，毕竟每天要交一块钱，老人们大多很节俭，要让老人接受还得需要一个过程。”郭锐告诉记者。

市民：担心被骗，不清楚智能养老咋回事

对智能养老，很多老人都持谨慎态度，记者走访了铁二社区，不少老人都不清楚智能养老是咋回事。“只听说那边有个日间照料中心，不太清楚智能养老是做什么的。”71岁的邢先生每天都要到英雄山广场打太极，散步，几十年没有变过。对于养老，他笑着说，“走不动就去养老院，反正不和子女过，怎么都行。”

65岁的陈建国提出了自己

的担忧。当初开业的时候，他也参观过，智能养老具体要做什么，陈建国至今也说不出个所以然来。“听说还要交钱成为会员，可能是冲着赚钱来的，先看看再说。”

记者走访发现，周边很多居民对于成立近半年的智能居家养老这个新事物知之甚少，对于其提供的服务更是鲜有能说清楚的。

专家：新养老模式需要增加新内容

就智能养老遇冷问题，山东大学社会工作系副教授张洪英认为，现在养老模式逐渐多元，智能居家养老作为一种从国外引入的新养老形式，如何落地生根是一个重要课题，要有一个本土化的过程。“智能养老过于依赖机器和网络信息平台。真正解决老年人养老，还得需要人去解决，比方说老年人的精神、心理层面的问题也是养老的重要方面。”

张洪英说。

张洪英介绍，目前居家养老、机构养老、社区养老各种模式让人们无所适从，如何选取一种合适的养老方式，老年人还需要根据自己的实际情况选择。“如果将智能居家养老归结为一种新模式，那么还需要不断丰富和完善相关的元素和内容，除了远程服务，线下的互动参与或许更容易被老人接受。”张洪英说。



分类广告 电话：0531-85196183 85196489 85196199

地址：济南市经十路16122号山东报业大厦2楼分类广告部

便民服务	◆保疏通81890088 ◆快疏通68671119 ◆快疏通89222280	社区保姆、钟点、育儿嫂 聘保姆82650077,15668351116	老年公寓 ◆红夕阳15726114462 ◆历下三院81188690	专业开锁 ◆修防盗门开换锁66666660	太阳能热水器维修 ◆热水器太阳能85940189
专业疏通	管道安装维修 ◆水电66961688 ◆疏通68671116钻孔	爱彤月嫂、保姆及培训 总公司88111116花园69953238 天桥69955668济钢58766585	空调移修 ◆精修空调冰箱82251001 ◆快修彩电18764012190	海尔热水器太阳能移修 空调移机、维修、充氟、 清洗、回收86670085	
疏通改道抽化粪池 86631124	通下水道抽化粪池 13688641615改上下水	舜易家政 玻璃、外墙、烟机、沙发、招牌清洗 室内粉刷、地板打蜡、各种保洁 水电钻孔18764007708	新东方家政 专业保洁 地板打蜡 洗油烟机 换窗纱 18354193843	美的售后移修 移机安装●维修充氟 工商88933315注册	车辆讯息 转让营运客车一部 黄金线路新车，济南到东营， 非诚勿扰！13205415858
五区连锁 专通室内外管道 修改上下水、抽化粪池 15624505884	专业疏通改道修换马桶 杨 15098882348 82217833 打孔	青松保洁 家庭单位保洁 新楼开荒 专业洗油烟机、擦玻璃 15169133769	诚信空调移修 移机 安装 维修 充氟 回收 88211518	三联移修 五区连锁 保三年 87964789	◆收黄标客车 83238336 ◆购轿车面包货车 15853141093
通下水改管道抽化粪池 87999962 58619055	专业通下水 改管道 钻孔13455127318 抽化粪池 82191212	◆芬达家政公司67860163 ◆保洁队18866811801	◆修彩电冰箱洗衣机 86631296	美的售后88534508 工商注册 五区连锁 移机安装 维修 充氟	◆收旧货车83421216 ◆现金收车18764466567
疏通改道修换马桶打孔 抽化粪池58602850 18888372276	★通改上下水抽粪池 86700184,13406961566 ◆30通抽化粪池82838698	金诺家政保姆、月嫂、育儿嫂 钟点工、病陪、保洁。另聘保姆86551153	楼宇修缮 ◆30拆装修67666002 ◆专车移修82252221	汽车租赁 ◆正捷租车62331511	